

通济桥社区完成旧改后——

## 有“面子”也有“里子”，老邻居又搬回来了



■汤怡晨 黄慧 图文报道

“这次小区改造得好，环境变化很大。有适老化改造，有散步娱乐的地方，我就搬回来了。”天宁街道通济新村居民老倪告诉记者，如今小区环境变好了，活动的地方多了，还能跟老邻居聊天。这就是他理想中的养老生活。

像老倪一样搬回老小区的居民不在少数。旧改以来，通济桥社区围绕“一老一小”，不断升级阵地建设和社区服务，以“实心”做“实事”，有“面子”也有“里子”。

## 改造升级，焕新“面子”

“现在小区跟以前大不一样了，住起来很舒服。今年暑假我们就住在这里，没有回老家。”老家在金坛的魏女士告诉记者，改造后的通济新村增加了不少设施，年轻人在这里也住得惯。

通济新村的旧改，都由社区居民说了算。“希望花坛可以改成非机动车充电棚”“老房子外墙渗水问题急需解决”“现在我们急需增加停车位”……通济新村改造过程中，社区坚持“党建搭台，群众唱戏”，推行“民主改造评议”制度，扎扎实实问需于民，有针对性

地设计改造菜单。通过“支部建在项目上”，由社区党总支引领，群策群力、破解困局，定期开展多方联席会议，让居民当主角，改到居民心坎里。

“小区改造处处汇聚群众智慧，大伙住在自己参与改造设计的小区里，认同感、归属感和幸福感都很高。”通济桥社区党总支书记陆光浩介绍，社区还升级营造社区空间，开启社区“美颜”模式，打造宜居新面貌，点亮居民幸福生活。

## 织密服务，做细“里子”

合力建塔、舒尔特方格、沙包靶盘、秋日书签瓶DIY……近日，通济桥社区联合社会组织、志愿者、慈善机构等“五社”资源开展“秋韵快乐时光·趣玩集市乐翻天”集市活动，吸引了近百组家庭参与。

“楼下就可以逛街，太方便啦！”社区居民张阿姨也为活动竖起大拇指，“每月开集，我都到楼下享受免费理发。他们还上门给我们修小家电，真正为我们老年人提供便利！”

“吸纳多方资源能提升社区服务，社区氛围好了，又会吸引更多资源加入。越来越多的居民感

受到，社区关爱激活了居民参与社区治理的热情，居民自治又提升了社区关爱的良好氛围，如此就形成了良性循环。”陆光浩介绍，社区通过开拓社会资源、广招社区“合伙人”等方式，形成“商居联盟”，搭建融合新生态。社区创建省级儿童关爱之家、市级儿童友好社区、市级校外辅导站、红色妇女微家、“五老”工作室等阵地，并在此基础上组建了“儿童观察团”、“五老”志愿队、“爱心妈妈”等居民自治队伍，让越来越多居民参与到社区治理中来。

## 守住民生，夯实“底子”

“我不方便出门，需要上门办助餐。”近日，通济桥社区通过“民e码”平台接收到一则“求助信息”。80多岁的杨阿姨刚手术出院，行走不便，白天无人照看，吃午饭成了问题。收到信息后，工作人员立刻打电话联系了解老人的具体情况，当天就上门给杨阿姨办理送餐服务。

自社区创建“民e码”线上平台以来，采用“云采集”的方式收集民情民意，特别针对孤寡老幼重点人群，社区推出“上门帮办制”，让便民实事不“断联”。

为编好基层民生网，通济桥社区联合天宁街道未成年人保护工作站、天宁区人民检察院、天宁区未成年人成长指导中心等，将社区“大治理”整理出精准服务“微清单”，打造“9大类33小类”服务菜单和“五步工作法”制度清单，为辖区困境、残疾儿童青少年提供精准帮扶服务；社区整合街道社工站、“i养老顾问”站等服务站点，打造家庭养老照护床位、适老化改造等服务样板间，每周举办居家养老服务培训，为有需要的老年人提供养老服务政策咨询、方案建议等暖心服务。

## 让“新力量”有新发展

## 湖塘打造新就业群体友好商圈

■殷雯馨 徐洋

快递员、外卖员、网约车司机等新就业群体，是基层治理中的“新力量”。武进区湖塘镇服务业占GDP比重达70%，有10个商圈综合体，“新力量”尤为密集。

以武进万达广场为切口，湖塘镇协同区相关部门，探索建设新就业群体友好商圈，构建暖“新”服务矩阵，更好推动新就业群体融入城市生活、助力基层治理。

## 服务贴心，解决难点痛点

武进万达广场地处湖塘镇核心位置，加上其外围的万达金街，入驻商铺有500多家，每日外卖订单达3000余份，汇聚快递员、外卖员等新就业群体近千人。每到用餐高峰，外卖小哥来去匆匆。

为有效解决骑手休息难、进门难、停车难等问题，在开展友好商圈建设时见缝插针，进行特色化改造：建设小哥友好停车场，提供专属停车位、换电设施；开设“万般友好·一路畅达”休息区，配有空调、饮水机、微波炉、手机充电接口、应急医药箱、雨伞等，方便小哥歇脚喝水；商场原有的吸烟亭改造为“小哥诗社”，为他们的工作生活点缀诗情画意；在小程序上推出小哥“快速通”商圈导览地图，实现送餐过程服务全覆盖。

商圈还首批联动32家“先锋红商户”打造“食惠联盟”，小哥凭工作证可在指定时段享受指定优惠，有手机特价贴膜、10元理发等超值福利。“每晚8点后的9.9元特惠餐食盲盒，随机提供现烤面包或蛋糕，希望以这样的方式支持小哥们

的工作。”面包新语武进万达广场店长王军说。

## 阵地聚心，发挥能动作用

不仅提供暖心服务，新就业群体友好商圈还从学习提升、社会价值等多方面入手，持续激发“新”活力。

位于商圈东面、美食广场入口处的青年骑手驿站，是武进团区委为青年骑手们打造的休息地，同步联动相关单位资源，匹配爱心暑托班专属名额、星河社区“青年夜校”专属课程体验等8项“专属服务”。“暑托班对我们来说很实用，解决了后顾之忧。”外卖员丁文伟说。

在新“声”驾到板块依托龙城红色驿站（新时代文明实践点）和商圈闲置空间，设置“红色书吧”“学习微空间”，开展微宣讲、公益集市、集中观影等活动，向小哥们宣讲政策理论。

商圈还发挥外卖员“流动卫士”“移动探头”的优势，聘请小哥担任食品安全“特约监督员”；组织小哥摄影展、绘画展等活动，展现小哥群体多样风采；设置“新”愿箱专区，收集、解决新就业群体身边的“急难愁盼”。

以“美美与共，新新相连”为品牌，湖塘镇在各商圈都建立了小哥驿站，构建“1+3+10”湖小新红色阵地群，不断打造服务便捷、受人尊重、社会关爱的新就业群体友好公共环境，引导新就业群体参与议事协商等各项工作，让“新力量”成为治理“增量”。

## 圣家装饰

新房装修 旧房改造  
商铺升级 全屋定制  
地址：天宁区安信园和8-2公寓  
电话：13961189714

## 武进“智慧城市管家”无人机巡查启航

本报讯（周茜 汤乃颖）10日，“低空经济+智慧城市管家”无人机巡查启航仪式在武进绿建区举行。

“低空经济+智慧城市管家”旨在利用先进的信息技术和航空技术手段，构建集安全监管、公共服务于一体的综合管理体系，并打造底层数据库。活动中，应急

管理部内涝灾害应急装备实验室揭牌，将聚焦于城市洪水内涝及其突发环境灾害精细化预报预警。申武先进院与中国电子标准技术研究院、中国航科院、奥蓝迪公司等单位签约，合作共建无人驾驶航空器检测认证飞行应用综合基地、低空空域智慧监管技术研究联合实验室、无人机测绘联

合研发中心等，为更多场景落地提供支撑。

积极发展低空产业，武进绿建区近年来加速集聚低空经济领域产业、人才项目，不断拓展双招双引渠道，完善产业布局。“向新·向未来”2024武进区创新创业邀请赛低空经济领域专场活动拉开帷幕，同步启动线上报名。

## 小编聊天

■庄奕

天空湛蓝、阳光和煦，近来的深秋向市民尽情展现美好。这样的好天气还会持续到14日，不过15—16日，我市会有一次降水过程，市民趁着好天气抓紧洗晒晒晒。

回暖是近期全国大部的主

## 冷空气周日“接棒”

旋律。刚刚过去的11月上旬，我国平均气温较常年同期偏高2.2℃，也是1961年有完整气象观测记录以来的同期最暖。我市一直到本周六，天气都温暖舒适，最高气温22℃—25℃。但市民可不要被眼前的温暖迷惑，毕竟已进入立冬节气，冷空气也在酝酿发力。从17日起，我市将有一次降温、北风增大过程，18

日最高气温将降至14℃，与16日的23℃相比，气温下降明显。

这次降温幅度这么大，心脑血管容易收缩、痉挛，从而导致血流加速、压力增高，可能造成血管堵塞；血管一堵塞，就容易发生心脑血管供血供氧不足。气温骤降时，有心脑血管疾病的患者一定要注意保暖，在医生指导下合理用药。

## 遗失声明 公告信息登报

常州日报、常州晚报  
公告服务

承接各类证件遗失、公章、  
营业执照遗失公告、家有喜报等  
登报服务



扫码即可线上办理

需要指定日期刊登的，须在刊出日期前两日起提前办理和预约。  
登报服务热线：86603740  
地址：常州市新北区龙锦路1590号常州现代传媒中心3号楼一楼  
常州日报社便民服务中心